

# Место на полке

1 | Рудольф ГРАШИН

Наши перерабатывающие предприятия теряют лидерство на областном рынке продуктов питания, доля привозной продукции на нём растёт, заодно увеличивается и количество фальсифицированной продукции. С этим областные власти не намерены мириться. Такие выводы можно было сделать из состоявшегося в минувший понедельник обсуждения на президентском правительстве Свердловской области, которое прошло под председательством временно исполняющего обязанности губернатора Анатолия Гредина, разработанной минсельхозпрод стратегии развития пищевой и перерабатывающей промышленности в регионе, рассчитанной до 2020 года.

Отраслевую стратегию представлял заместитель председателя правительства – министр сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области Илья Бондарев. На заседании были приглашены руководители отраслевых союзов агропромышленного комплекса области. Как заметил докладчик, для нашего региона пищевая и перерабатывающая отрасли являются системообразующей сферой экономики. От её деятельности зависит не только ситуация на потребительском рынке, но и благополучие важнейшей отрасли – сельского хозяйства.

Особенность нашей области заключается в том, что в пищевой и перерабатывающей отрасли сложилась здоровая конкурентная среда. Например, производством хлебобулочных изделий в регионе занимаются 32 хлебокомбината и более двухсот миницекарен, переработку молока производят три десятка молочных заводов и более двадцати миницеков, колбасу и мясные полуфабрикаты выпускают 23 мясокомбината. Отсутствие явных монополистов играет на руку как потребителям, так и аграриям.

О масштабах отрасли говорят такие цифры статистики: по объёмам производства молочной продукции Свердловская область занимает пятое место в Российской Федерации, по выпуску мясной продукции – десятое. В целом пищевые и перерабатывающие предприятия Среднего Урала за прошлый год отгрузили потребителям продукции на 59,4 миллиарда рублей.



Но ситуация меняется. Страна вступает во Всемирную торговую организацию, что грозит расширением экспансии на наш рынок крупных иностранных производителей. Усилились также факторы, сдерживающие развитие местных предприятий. Среди них – недостаток сельскохозяйственного сырья, производимого в области, быстрое старение оборудования на предприятиях отрасли, а также их высокая зависимость от импортной технологической оснастки. Все эти вызовы, как было заявлено, учтены в представленной стратегии.

— Реализация данной стратегии позволит уверенно решать проблему обеспечения жителей области качественными и безопасными продуктами питания, для этого необходимо перевести развитие предприятий в инновационное русло развития, создать современную инфраструктуру продвижения на рынок продовольственных товаров, сделать труд людей на этих предприятиях престижным и доходным, — сказал Илья Бондарев. Одна из проблем отрасли – снижение инвестиций. С

2006 по 2008 годы благодаря государственному субсидированию банковских ставок на кредиты, направляемые на техническое перевооружение предприятий, в отрасли было реализовано 36 инвестиционных проектов. Всего инвестиции в основную капитал пищевых и перерабатывающих предприятий с 2007 по 2010 годы составили 12,2 миллиарда рублей, при этом из областного бюджета было потрачено всего 75 миллионов рублей. Эффект от господдержки очевиден. Но с 2009 года субсидирование прекратили, стали снижаться и инвестиции. Так, в 2010 году в отрасль было вложено 2,4 миллиарда рублей, а в прошлом году объём инвестиций едва достиг до одного миллиарда.

Чем аукнулось это молокоперерабатывающим заводам области, рассказал председатель Союза предприятий молочной промышленности Свердловской области Игорь Пехотин: — За последние пять лет потребление молока в области выросло на 30 процентов, а доля свердловских переработчиков молока на собственном рынке снизилась с 60 процентов до 48.

По словам Игоря Пехотина, молочная переработка области до недавнего времени росла от трёх до пяти процентов в год, но в 2011 году предприятия едва вышли на уровень предыдущего, 2010 года. Руководитель союза молочников напрямую связывает снижение темпов роста отрасли с приостановкой программы субсидирования инвестиционных кредитов.

Ещё одна большая проблема переработчиков – кадры. Точнее, их недостаток. Особенно это заметно на предприятиях хлебопечения, где доходы работников невелики. Раньше кадры для отрасли «ковали» в учебных заведениях нашей области, теперь ближайшие вузы, где готовят технологов-пищевиков, расположены в Кемерово и Воронеже. Заполучить молодых специалистов оттуда весьма проблематично.

Есть и объединяющая молочников, мясопереработчиков и хлебопечников проблема – место на магазинной полке для них год от года сужается. Торговые сети всё чаще отдают предпочтение продукции из других регионов. Та, зачастую, дешевле. А покупатели сегодня «голосуют кошельком».

Но есть и обратная сторона налива дешёвого продовольствия из других регионов: как правило, такая продукция характеризуется низким качеством. — По нашим данным, в область завозят огромное количество фальсифицированного сливочного масла – пять-шесть тысяч тонн. Это масло пригодно к употреблению более дешёвых растительных жиров. В пересчёте на молоко доля такого фальсификата соответствует объёму, равному 20 процентам производимого в области молока, — рассказывал Игорь Пехотин.

На большую долю некачественных колбасных изделий, завозимых из других регионов, ссылался и председатель Мясного союза Сергей Емельянов. По его словам, из общей массы такой продукции проверки Роспотребнадзора выявляют лишь малое количество. Что, разумеется, не исправляет ситуацию на рынке. По мнению Сергея Емельянова, нужно активизировать эту работу.

Кстати, для продвижения продукции областных производителей предложено придать новый импульс акции «Выбирай наше, местное!» Анатолий Грдин высказался также за учреждение своеобразного областного знака качества, который бы помогал потребителям лучше ориентироваться в нынешнем изобилии товаров. Игорь Пехотин предложил, по опыту других регионов, внедрить областную программу «Школьное молоко». Благодаря ей дети получают бесплатно пакетики молока, а молочные заводы – дополнительные заказы на свою продукцию. Такая программа действует уже в 42-х регионах страны. Правда, требует и немалых затрат из бюджета.

Делая вывод из состоявшегося обсуждения предложенной стратегии, Анатолий Грдин заметил: — Да, перерабатывающая отрасль развивается, но темпы такого развития явно недостаточные.

Стратегия, по его словам, должна способствовать ускорению развития отрасли. Анатолий Грдин дал поручение все предложения и замечания, прозвучавшие в ходе обсуждения данного документа, учесть при его доработке.

С какой стороны ни посмотришь на нашу областную пищевую и перерабатывающую отрасль – везде проблемы. А для успеха нужна господдержка инвестиционных проектов, требуется защита рынка от некачественной продукции, и, конечно, лояльность местных потребителей

## В Свердловской области начнётся производство местных и возобновляемых видов топлива

Правительство Свердловской области и ОАО «Российский Сельскохозяйственный банк» подписали соглашение о сотрудничестве в сфере энергетики и жилищно-коммунального хозяйства.

В рамках достигнутых договорённостей стороны намерены рассмотреть варианты возможного строительства на территории региона сети энергетических объектов, работающих на местных и возобновляемых видах топлива – торфе, отходах деревообработки и лесочистки, а также создания предприятий по производству топливных торфобрикетов.

По оценке экспертов, перевод действующих в муниципальных образованиях области котельных с дорогостоящих угля, мазута и электро-энергии на экономичные виды топлива, которыми наш регион располагает в достаточном количестве, позволит решить как минимум две стратегически важные задачи: он обеспечит дальнейшее развитие территорий путём повышения энергообеспечения потребителей, среди которых не только население, но и значительное число объектов сферы ЖКХ, а также будет способствовать существенному снижению себестоимости вырабатываемой энергии, сдерживая тем самым рост тарифов на услуги теплоснабжения.

— Реализация данного проекта станет важным шагом в повышении конкурентоспособности региональной экономики и обеспечении устойчивого социально-экономического роста Свердловской области, очередным этапом в достижении важнейших ориентиров стратегического развития региона, определённых на ближайшую перспективу губернатором Александром Мишариным, — отметил временно исполняющий обязанности губернатора Анатолий Грдин.

В настоящее время для реализации достигнутых договорённостей стороны приступили к формированию совместной рабочей группы.

Инна ЗОТИНА

## Завод будет работать на полную мощность

Руководители предприятия и представители нового контролирующего акционера завода доложили в правительство Свердловской области о программе развития производства на заводе в Реже и освоении Северского рудника, стратегических планах комплексного развития производства никеля и кобальта в Свердловской и Челябинской областях.

В ближайшее время планируется завершить работы по запуску производства на заводе на полную мощность, совместно с банками-партнерами и инвесторами будет одобрена программа развития производства на руднике близ города Серова.

Развитие производства на мощностях ПО «Режиниль» и Северского рудника позволит создать новые рабочие места и гарантировать от перебоев в работе предприятия.

Илья МАЛЬЦЕВ

## Продовольственную безопасность обеспечит закон

На прошлой неделе депутаты областной Думы одобрили в окончательном чтении проект Закона «Об обеспечении продовольственной безопасности Свердловской области». Таким образом, у нашей области появился свой законодательный акт, устанавливающий механизм обеспечения продовольственной безопасности региона.

Разработчики нового закона в своей работе отталкивались от Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации, утверждённой Указом Президента РФ в январе 2010 года. Закон направлен на регулирование отношений в сфере обеспечения продовольственной безопасности области. В нём расписаны полномочия органов власти в данной сфере, а также указаны критерии для оценки состояния продовольственной безопасности. Так, удельный вес мяса и мясопродуктов, производимых в области, в общем объёме товарных ресурсов должен быть не менее 70 процентов, молока – не менее 80. Пока область не дотягивает до такого уровня самообеспечения. К этим значениям мы должны выйти после 2019 года.

Новаторским подходом можно считать наличие в законе отдельной статьи, регламентирующей государственную поддержку юридических и физических лиц, осуществляющих сельскохозяйственное производство. В ней сказано, что размер средств областного бюджета, выделяемых на предоставление государственной поддержки юридических и физических лиц, осуществляющих производство сельскохозяйственной продукции, в текущем финансовом году не может быть уменьшен. Это позволит аграриям увереннее планировать своё производство.

Закон «Об обеспечении продовольственной безопасности Свердловской области» опубликован в сегодняшнем номере «Областной газеты» на двадцатой странице.

Рудольф ГРАШИН

# Коммунальные болячки — в каждом доме

Когда количество не переходит в качество

Тамара ВЕЛИКОВА

В прошлом году специалистами Управления государственной жилищной инспекции (УГЖИ) Свердловской области по жалобам граждан и в ходе плановых проверок обследовали 28346 тысяч квадратных метров жилья. Сама по себе цифра ни о чём не говорит, если не знать, что жилищный фонд области составляет немногим больше 100 миллионов «квадратов». Таким образом, проинспектирована почти треть этих площадей. Годом раньше в разряд неблагополучных у жилищных инспекторов попали 19430 тысяч квадратных метров, то есть почти на 10 миллионов меньше.

Продолжим сравнения цифр. Всего в 2011 году в жилищную инспекцию поступило 10 тысяч обращений граждан, а годом раньше — около пяти тысяч. Двойной рост. И это при том, что в области с солидной материальной поддержкой федерации казалась бы непло-

хо идёт программа по ремонту многоквартирных домов и сносу ветхого жилья. Но, видимо, накоплено столько жилищно-коммунальных болячек (одно ремонтируется, другое ветшает), что количество ещё долго не перейдёт в качество.

Причём люди эти болячки не придумывают. По признанию заместителя начальника УГЖИ Свердловской области Антона Щепелина, в 97-98 процентах жалобы жильцов во время проверок подтверждаются. Кстати, именно на ненадлежащее качество технической эксплуатации жилого фонда больше всего и сетуют — 3299 обращений. Проще говоря, на затопленные подвалы, ветхие фасады и внутридомовые коммуникации, протекающие крыши, грязные подъезды, захламленный двор, неделями не вывозимый мусор и т.д. и т.п.

С коммунальными проблемами (холодными батареями, отсутствием или перебоями с горячей и холодной водой) бдуют пореже. Также зовут инспекторов разбираться, кто прав, кто виноват при перепланировке

помещений или использовании их не по назначению.

Обиженные на коммунальщиков жители на «ура» приняли публикацию в разных СМИ так называемых антирейтингов проштрафившихся управляющих компаний. Сами УК, естественно, недовольны. Особенно крупные: мол, на нашем попечении больше квадратных метров, а значит, и больше жалоб.

А Щепелин подтвердил, что «чёрные списки» недобросовестных УК действительно публикуются на официальном сайте его ведомства. Методику отбора предложило областное министерство энергетики и ЖКХ. Она проста: в антирейтинг попадают те УК, с территории которых поступило наибольшее количество обращений граждан, второй показатель — неисполнение предписаний инспекции меньше чем на 80 процентов. В последнее время добавлена такая корректировка: оба эти показателя учитываются в расчёте на тысячу квадратных метров в жилом фонде, которыми управляет компания.

Исполнять предписания инспекции управляющие компании зачастую не торопятся. Тогда составляется протокол об административном нарушении, а мировой судья штрафует. Есть у инспекции и свои штрафы, прописанные в административном кодексе. За плохую эксплуатацию жилищного фонда юридическое лицо может заплатить от 40 до 50 тысяч рублей, должностное — от 4 до 5 тысяч. За некачественное предоставление коммунальной услуги или её отсутствие юридические лица штрафуются на 5-10 тысяч рублей, должностные — на 500-1000 рублей. Особенно «впечатляют» две последние цифры.

В 2011 году сумма назначенных штрафов составила 8 миллионов 398 тысяч рублей. К сожалению, сколько из назначенного выплачено в бюджеты муниципальных образований, чиновник не назвал, а это было бы интересно.

В этой статье много цифр, они достаточно ёмко характеризуют объём работы инспекторов. Притом что на всю область их 40 человек. А люди хотят, чтобы жало-

### СПРАВКА

Государственная жилищная инспекция призвана контролировать, как управляющие компании и ТСЖ используют и сохраняют имущество многоквартирных домов, а также следить за качеством, объёмом и порядком предоставления коммунальных услуг.

Управление ГЖИ Свердловской области находится по адресу: 620004, Екатеринбург, ул. Мальшева, 101. Тел. для справок: 8(343) 375-73-16, сайт: www.gjinsp.ru

В области ещё пять территориальных подразделений: в Новой Ляле, Нижнем Тагиле, Каменске-Уральском, Ирбите, Петровальске.

Судя по количеству жалоб в инспекцию, самые проблемные территории в 2011 году (по холоду в квартирах и эксплуатации жилого фонда) — Первоуральск, по эксплуатации жилья — Белоярский и Талицкий ГО, посёлок Кольцово (Чкаловский район) и Железнодорожный район в Екатеринбурге.

бы рассматривались быстро и качественно. В этом случае А.Щепелин советует из наиболее «продвинутых» в жилищно-коммунальных вопросах жильцов создавать советы многоквартирных домов (это настоятельно рекомендует и новая поправка в Жилищном кодексе). То есть сначала разбираться с УК на месте. А если уж не выйдёт — обращаться в инспекцию.

А.Щепелин, кстати, развёл слухи, которые появились в некоторых СМИ, что с 1 января 2012 года у Госжилинспекции появятся до-

полнительные кары к недобросовестным УК. Пока круг полномочий остался прежним. Но в будущем возможен контроль жилищных инспекторов за соблюдением УК и ТСЖ стандарта раскрытия информации (есть соответствующее постановление правительства РФ). То есть за нежелание коммунальщиков раскрывать перед жильцами свои финансовые секреты их тоже будут штрафовать. Пока же и жалоб в инспекцию таких мало, и помочь там ничем не могут.